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1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 ΓΕΝΙΚΑ 

  Το ρύζι είναι το δεύτερο σε σπουδαιότητα δηµητριακό στον κόσµο, µετά από 

το σιτάρι και είναι το σηµαντικότερο φυτό µε το οποίο τρέφεται ο άνθρωπος. 

Καλλιεργείται κυρίως στην Ασία, όπου το ποσοστό καλλιέργειας ξεπερνά το 90% της 

παγκόσµιας παραγωγής. Το ρύζι καλλιεργείται στη λεκάνη της Μεσογείου µε 

κυριότερους αντιπροσώπους παραγωγής τις χώρες της νότιας Ευρώπης και την 

Αίγυπτο. Στην Ευρώπη η µεγαλύτερη παράγωγη ρυζιού γίνεται στην Ιταλία και στην 

Ισπανία και ακολουθούν η Ουκρανία, η Ελλάδα και η Πορτογαλία. Τέλος, το ρύζι 

µπορεί να καλλιεργηθεί και σε περιοχές µε εύκρατο κλίµα, όπως το Ιράν, η Αυστραλία 

και οι Η.Π.Α. (Παπακώστα- Τασοπούλου, 2012) 

  Το ρύζι καλλιεργείται µε διαφορετικούς τρόπους και µεθόδους,  ανάλογα µε τις 

τοπογραφικές συνθήκες της κάθε περιοχής. Η απόδοσή του ανά στρέµµα εξαρτάται 

από τον τρόπο µε τον οποίο καλλιεργείται. Οι µεγαλύτερες αποδόσεις επιτυγχάνονται 

στις εκτάσεις που είναι αρδευόµενες, στις όποιες εφαρµόζονται σύγχρονα τεχνολογικά 

µέσα. Ένα µεγάλο ποσοστό καλλιεργείται σε µη αρδευόµενες περιοχές  και σε πτωχά 

εδάφη, οι  οποίες περιοχές, οι µισές δέχονται ικανοποιητικές βροχοπτώσεις και οι άλλες 

µισές παρουσιάζουν έλλειψη νερού ή υπερβολική ποσότητα νερού (Leung και Αn, 

2004). 

  Ιστορική αναδροµή σε αρχαία ευρήµατα στην Κίνα και στην Ινδία 

αποδεικνύουν την εξηµέρωση του ρυζιού πριν από 7.000-10.000 χρονιά. Στην Ευρώπη 

το ρύζι φέρεται και γνωστοποιείται από τους Μακεδόνες του Μ. Αλεξάνδρου. 

Αναφέρεται δε από τον Ηρόδοτο και τον Θεόφραστο. 

 Ο ελλαδικός χώρος αποτέλεσε ιστορικά το µέσο διάδοσης της καλλιέργειας του 

ρυζιού στην Ευρώπη και αποτελεί µέχρι σήµερα έναν από τους βασικότερους 

καλλιεργητές. Ως εκ τούτου, το ρύζι αποτελεί µια από τις δυναµικότερες καλλιέργειες 

στη χώρα µας. Από µόλις 11.000 στρέµµατα το 1931 αυξήθηκε στα 300.000 στρέµµατα 

το 1996. Η µέση απόδοση από 356 kg/στρέµµα την πενταετία 1951-1955, αυξήθηκε 

στα 753 kg/στρέµµα την πενταετία 2001-2005. Ο νοµός Θεσσαλονίκης κατέχει τα 

πρωτεία στην καλλιέργεια ρυζιού, µε µέση στρεµµατική απόδοση τα 832 kg/στρέµµα 
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(www.cerealinstitute.gr). Η Ελλάδα κατατάσσεται στις τέσσερις χώρες µε την 

υψηλότερη απόδοση στον κόσµο µετά από την Αυστραλία, τις Η.Π.Α και την Αίγυπτο. 

 Στη χώρα µας, το ρύζι καλλιεργείται µε κατάκλιση, κυρίως σε αλατούχα, 

παθογενή εδάφη, που δεν είναι κατάλληλα για άλλες καλλιέργειες. Αυτό όµως δε 

σηµαίνει ότι δεν καλλιεργείται και στα υπόλοιπα εδάφη. Οι µη επαρκείς βροχοπτώσεις 

κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρόνων,  προβληµατίζουν τους ορυζοκαλλιεργητές. 

Εντούτοις, η εξοικονόµηση νερού λόγω των καλά ισοπεδωµένων αγρών και η 

αποταµίευση νερού από την επεξεργασία λυµάτων βιολογικού καθαρισµού, παρέχουν 

ελπίδες για τη διατήρηση της καλλιέργειας στην πεδιάδα της Θεσσαλονίκης που αγγίζει 

τα 250.000 στρέµµατα των οποίων η παράγωγη είναι ικανή για να καλύψει τις ανάγκες 

της χώρας (Ntanos and Koutroubas. 2002). 

 

1.2 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 

 Το ρύζι ανήκει στο γένος Oryza. Το γένος αυτό περιλαµβάνει 20 πλήρως 

αναγνωρισµένα άγρια ειδή και  δυο µόνο καλλιεργήσιµα ειδή: το  Oryza sativa L. και 

το Oryza glaberrima Stend. 

 Στο είδος Oryza sativa διακρίνονται τρεις οικότυποι, οι: indica, japonica και 

javanica, οι οποίοι παλαιοτέρα θεωρούντο ως χωριστά ειδή η υποείδη. 

 Οι διαφορές ποικιλίες ταξινοµούνται µε διάφορα κριτήρια: 

� σύστηµα καλλιέργειας 

� διάρκεια του βιολογικού κύκλου 

� µέγεθος και διαστάσεις κόκκου, και 

� περιεκτικότητα σε αµυλόζη. 

Η αύξηση των αποδόσεων τα τελευταία χρονιά, οφείλεται στην εισαγωγή του 

γονίδιου sd1 στο γένωµα του ρυζιού, το οποίο προκαλεί ηµι-νανισµό στα φυτά. Οι 

ποικιλίες που φέρουν το γονίδιο αυτό, παρουσιάζουν αύξηση της παράγωγης κατά 25% 

σε σχέση µε τις άλλες ποικιλίες, επειδή δεν πλαγιάζουν µε την εφαρµογή µεγάλης 

αζωτούχου λίπανσης. 
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 Τα επιθυµητά χαρακτηριστικά που αποτελούν στόχους βελτιωτικών 

προγραµµάτων είναι: 

� αγρονοµικά χαρακτηριστικά 

� αντοχή σε ασθένειες 

� αντοχή σε αντιξοότητες του περιβάλλοντος και 

� ποιοτικά χαρακτηριστικά. 

 

1.3 ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Το ρύζι παρουσιάζει πολλές οµοιότητες µε τα χειµερινά σιτηρά, παρότι είναι 

εαρινό σιτηρό. Το ριζικό του σύστηµα αποτελείται από µια εµβρυακή ρίζα και από 

πολυάριθµες µόνιµες ρίζες. Στο ρύζι που καλλιεργείται µε κατάκλιση, όπως στη χώρα 

µας, ο µεγαλύτερος όγκος ριζικού συστήµατος βρίσκεται στα πρώτα 10 έως 20 cm του 

εδάφους. 

Τα φυτά παρουσιάζουν µεγάλη τάση αδελφώµατος. Ο αριθµός των αδελφιών 

εξαρτάται από την ποικιλία, την πυκνότητα σποράς και τη γονιµότητα του εδάφους. 

Συνήθως σχηµατίζονται 4 έως 5 γόνιµα αδέρφια ανά φυτό στις πυκνότερες σπορές. 

Το στέλεχος είναι κενό εσωτερικά και φέρει 10 έως 23 µεσογονάτια. Οι πρώιµες 

ποικιλίες έχουν λιγότερα µεσογονάτια σε σχέση µε τις όψιµες. Το ύψος των φυτών 

κυµαίνεται συνήθως από 60 έως 180 cm. Υπάρχουν όµως και ποικιλίες στις ασιατικές 

χώρες που ανάλογα µε το οικοσύστηµα καλλιέργειας µπορούν να φτάσουν και τα 7 m. 

Τα φύλλα αποτελούνται από το έλασµα και τον κολεό. Ο κολεός είναι αρκετά 

επιµήκης και δεν περιβάλλει σε όλο το µήκος του, αντίστοιχο τµήµα του στελέχους. Το 

έλασµα είναι επίµηκες, τραχύ στην ύφη, δύσκαµπτο και φέρει στην βάση µυτερά 

ωτίτιδα, τα όποια συνήθως έχουν µικρές τρίχες. Στο σηµείο ένωσης του κολεού µε το 

έλασµα, σχηµατίζεται το γλωσσίδιο που χαρακτηρίζεται από το µεγάλο µήκος του και 

τη δισχιδή µορφή του. Τα µεγαλύτερα φύλλα είναι τα 3 έως τα 5 τελευταία. Το φύλλο 

σηµαία είναι κοντύτερο και πιο πλατύ από τα υπόλοιπα φύλλα. Η όρθια έκφυση των 

φύλλων µεγιστοποιεί  τη φωτοσύνθεση, η όποια ακολούθως µεγιστοποιεί την απόδοση. 

Οι πρώιµες ποικιλίες σχηµατίζουν συνήθως 12-18 φύλλα, ενώ οι όψιµες 23. 
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 Η ταξιανθία  του ρυζιού είναι φόβη, µήκους 10-25 εκ. Ο κεντρικός άξονας της 

φόβης αποτελεί προέκταση του στελέχους. Η φόβη φέρει 8 έως 10 κόµβους και 75 έως 

150 σταχύδια. Μπορεί να είναι συµπαγής, ενδιάµεση ή χαλαρή. Κάθε σταχύδιο 

αποτελείται συνήθως από ένα ανθίδιο. Τα ανθίδια περιέχουν συνήθως έξι στήµονες, 

ύπερο µε δισχιδές στίγµα και περιβάλλονται από το χιτώνα και τη λεπίδα. Στην βάση 

του υπέρου, υπάρχουν δυο γλωχίνες, οι όποιες βοηθούν στο άνοιγµα των ανθιδίων. Το 

ρύζι είναι αυτογονιµοποιούµενο φυτό και ένα πολύ µικρό ποσοστό, είναι προϊόν 

φυσικής σταυρογονιµοποίησης (Βασιλάκογλου, 2015). 

Ο κόκκος είναι καρύοψη και περιβάλλεται από λέπυρα, τα όποια παραµένουν 

ενωµένα µε το σπόρο, µετά τον αλωνισµό. Η καρύοψη δεν είναι προσκολληµένη στο 

χιτώνα και τη λεπίδα όπως συµβαίνει στο κριθάρι, αλλά ευρίσκεται ελεύθερη στο 

µεταξύ τους χώρο. Το ρύζι µε αυτή τη µορφή, ονοµάζεται διεθνώς ‘paddy’. Σε 

ορισµένες ποικιλίες οι κόκκοι φέρουν µικρό άγανο που είναι προέκταση του χιτώνα.  

(Παπακώστα- Τασοπούλου, 2012) 

 

1.4 ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Ο βιολογικός κύκλος του ρυζιού διαρκεί 2-8 µήνες, ανάλογα µε την ποικιλία και 

τις συνθήκες του περιβάλλοντος. Όπως και στα χειµερινά σιτηρά, έτσι και το ρύζι 

διακρίνεται σε διάφορα στάδια αύξησης. Οι Couce κ.ά. (2000) προτείνουν ένα σύστηµα 

σταδίων αύξησης του ρυζιού, το οποίο διαιρείται σε τρεις κύριες φάσεις: φύτρωµα του 

σπόρου, βλαστική φάση και αναπαραγωγική. Το φύτρωµα συνίσταται από τέσσερα 

στάδια. Στη βλαστική φάση, ο αριθµός των σταδίων σχετίζεται µε τον αριθµό φύλλων 

που σχηµάτισαν κολάρο, ενώ η αναπαραγωγική φάση περιλαµβάνει 10 στάδια. 

 

1.5 ΠΡΟΣΑΡΜΟΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Το ρύζι παρουσιάζει µεγάλη ικανότητα προσαρµογής. Θεωρείται φυτό των 

τροπικών περιοχών, επειδή είναι πολύ σηµαντική καλλιέργεια για τις περιοχές αυτές 

και συνήθως είναι το µοναδικό σιτηρό που καλλιεργείται. Προσαρµόζεται πολύ καλά 

και στα εύκρατα κλίµατα οπού µάλιστα δίνει τις υψηλότερες αποδόσεις. Ορισµένες 
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ποικιλίες είναι ανθεκτικές στο κρύο και µπορούν να αναπτυχθούν σε υψόµετρο µέχρι 

και 2.500 m. 

 Είναι φυτό απαιτητικό σε υψηλή θερµοκρασία. Η µέση θερµοκρασία πρέπει να 

είναι µεγαλύτερη από 20°C σε όλη τη διάρκεια του βιολογικού κύκλου. Παρά το 

γεγονός αντέχει µέχρι και 50°C, λόγω τροπικής καταγωγής,  η άριστη θερµοκρασία 

ανάπτυξης κυµαίνεται από τους 30 έως 32°C. Κατώτερες τιµές θερµοκρασίας του 

εδάφους για το φύτρωµα, θεωρούνται οι 12 έως 15°C, ανάλογα µε την ποικιλία. 

Αντίστοιχα, κατώτερες τιµές θερµοκρασίας του νερού, θεωρούνται οι 12°C. Αρίστη 

θερµοκρασία για την φωτοσύνθεση αποτελούν οι τιµές µεταξύ 25-30°C. Τα ευαίσθητα 

στάδια στη θερµοκρασία, είναι η περίοδος 1-2 εβδοµάδων πριν την έκπτυξη της 

ταξιανθίας και της άνθησης. Υψηλές θερµοκρασίες, ακόµη και λίγες ώρες κατά την 

άνθιση είναι δυνατόν να προκαλέσουν στειρότητα µέχρι και 80%. Αλλά και χαµηλές 

θερµοκρασίες λίγο πριν την έκπτυξη της φόβης και κατά την άνθιση θεωρούνται 

σηµαντικός παράγοντας µείωσης της απόδοσης λόγω στειρότητας. 

 

1.6 ΚΑΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ 

 Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, το ρύζι καλλιεργείται µε διαφόρους 

τρόπους. Παρακάτω θα αναπτυχτεί µόνον η τεχνική καλλιέργειας που συνίσταται από 

το Ινστιτούτο Σιτηρών (cerealinstitute.gr) και  εφαρµόζεται από τους παραγωγούς της 

χώρας µας. 

Αµειψισπορά 

 Στην χωρά µας είναι δύσκολο να εφαρµοστεί κανονικό σύστηµα αµειψισποράς, 

γιατί όπως προαναφέρθηκε το ρύζι καλλιεργείται κυρίως σε παθογόνα εδάφη, όπου τα 

αλλά φυτά µεγάλης καλλιέργειας δεν αναπτύσσονται ικανοποιητικά. Επιπλέον, το 

εισόδηµα των ρυζοκαλλιεργειών θεωρείται σχετικά µεγάλο µε αποτέλεσµα το ρύζι να 

καλλιεργείται ως µονο-καλλιέργεια για σειρά ετών. Η πιο συνήθης πρακτική 

αµειψισποράς, όταν η αλατότητα του εδάφους δεν εµποδίζει την ανάπτυξη και άλλων 

καλλιεργειών, είναι η καλλιέργεια τριών ετών ρυζιού, ακολουθούµενη από καλλιέργεια 

ενός έτους αραβόσιτου ή ζαχαρότευτλου ή βαµβακιού. Η αµειψισπορά είναι 

απαραίτητη για την καταπολέµηση πολυετών ζιζανίων όπως οι σκιρποί ( Scirpus spp.) 

και το ψαθί (Typha latifolia), καθώς και ετήσιων ζιζανίων, όπως η µουχρίτσες 
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(Echinochloa spp.) και το κόκκινο ρύζι (Oryza sativa). Ειδικά για την καταπολέµηση 

του κόκκινου ρυζιού, χρειάζεται εναλλαγή καλλιέργειας για 2 έως 3 χρονιά µε άλλη 

καλλιέργεια (Παπακώστα- Τασοπούλου, 2012). 

Προετοιµασία του ορυζώνα 

Το πρώτο όργωµα γίνεται µετά τη συγκοµιδή της προηγούµενης καλλιέργειας, 

το φθινόπωρο ή το χειµώνα ή και πολλές φόρες την άνοιξη, ανάλογα µε το είδος της 

προηγούµενης καλλιέργειας, τις βροχές του χειµώνα και τη µηχανική σύσταση του 

εδάφους. Το βάθος οργώµατος είναι 15 έως 20 cm. Το βαθύ όργωµα µέχρι 25 cm, 

συνιστάται στα πολύ βαριά χωράφια, µε σκοπό τον καλύτερο αερισµό, τη βαθύτερη 

διείσδυση των ριζών, καθώς και την καταπολέµηση του κόκκινου ρυζιού. Επίσης 

γίνεται και στα αλατούχα εδάφη για την καλύτερη έκπλυσή τους. 

 Τα φυτικά υπολείµµατα της προηγούµενης καλλιέργειας, συνήθως ‘καίγονται’ 

από τους παραγωγούς και πολύ σπάνια ενσωµατώνονται στο έδαφος µε το όργωµα. Οι 

νέες θεριζοαλωνιστικές µηχανές διαθέτουν αχυροκοπτικό, το οποίο τεµαχίζει σε πολλά 

µικρά κοµµάτια την καλαµιά και την διασκορπίζει στο χωράφι, µε αποτέλεσµα να γίνει 

αρίστη ενσωµάτωση µε το όργωµα. Θα πρέπει όµως να επιδιώκεται καλή ενσωµάτωση, 

διότι τα εναποµείναντα τµήµατα καλαµιάς θα δυσκολέψουν την εποµένη 

καλλιεργητική περίοδο. Αυτό συµβαίνει, γιατί η καλαµιά χρωµατίζει το νερό, 

µειώνεται το φως, µε αποτέλεσµα τα φυτά να µην µπορέσουν να βγουν στην επιφάνεια 

του νερού. Την άνοιξη, εάν υπάρχουν φυτρωµένα ζιζάνια , γίνεται ένα δισκοσβάρνισµα 

για την καταστροφή τους. 

 Ο αγρός όπου θα σπαρθεί για πρώτη φορά το ρύζι, πρέπει να ισοπεδωθεί νωρίς 

και να κατασκευαστούν τα όρια του (αναχώµατα ή αλλιώς προχώµατα) για τη 

συγκράτηση του νερού. Αν ο αγρός είχε σπαρθεί και την προηγούµενη χρονιά µε ρύζι, 

τότε συνήθως γίνεται µια ισοπέδωση για συντήρηση και ανά δυο χρονιά συντήρηση 

των αναχωµάτων. Μεγάλη προσοχή πρέπει να δοθεί στην ισοπέδωση. Το χαµηλότερο 

µε το ψηλότερο σηµείο της λεκάνης δεν πρέπει να έχει διαφορά 2-5 cm στα 100 m, 

γιατί στα χαµηλότερα σηµεία το λιµνάζον νερό θα δηµιουργήσει πρόβληµα στο 

φύτρωµα, στο αδέρφωµα και στην ανάπτυξη των νεαρών φυτών. Από το 1994 

χρησιµοποιούνται µηχανήµατα ισοπέδωσης που ρυθµίζουν το βάθος εργασίες µε τη 

βοήθεια ακτίνων laser. Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα αυτών είναι: α) αύξηση του 

µεγέθους των λεκανών ή αλλιώς τηγανιών σε µέγεθος µέχρι και 100 στρέµµατα χωρίς 
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τον κίνδυνο αποκάλυψης άγονου εδάφους, β) η µείωση των διαστάσεων των 

αναχωµάτων και της δαπάνης κατασκευής τους, µε αποτέλεσµα να αποµένει 

µεγαλύτερη καλλιεργήσιµη έκταση, γ) η διευκόλυνση των καλλιεργητικών εργασιών 

και του θεριζοαλωνισµού, µε αποτέλεσµα τη µείωση της απαιτούµενης δαπάνης, δ) το 

οµοιόµορφο βάθος νερού στις λεκάνες, η µείωση του απαιτούµενου όγκου νερού στο 

50% και η µείωση της απαιτούµενης εργασίας για την άρδευση και ε) η αύξηση των 

αποδόσεων έως και 30% (Πανώρας και Ηλίας, 1993). 

 Μετά την ισοπέδωση, σε ορισµένες περιπτώσεις γίνεται ένα φρεζάρισµα. 

Ακολουθεί εφαρµογή βασικής λίπανσης και ενδεχοµένως προστατικού ζιζανιοκτόνου, 

εάν θεωρηθεί σκόπιµο. Η ενσωµάτωση της λίπανσης και του ζιζανιοκτόνου γίνεται µε 

ένα δεύτερο φρεζάρισµα. Πίσω από την φρέζα, υπάρχει ένας κύλινδρος, ο οποίος 

σχηµατίζει ειδικά αυλάκια για να αποφεύγεται η µετακίνηση του σπόρου. Στη 

συνέχεια, καταλύεται το χωράφι µε νερό και έπειτα γίνεται η σπορά. 

 

1.7 ΛΙΠΑΝΣΗ 

Η απορρόφηση των θρεπτικών στοιχείων από το ρύζι έχει πολλές οµοιότητες µε 

άλλες καλλιέργειες, όπως ο αραβόσιτος και το σιτάρι. Όµως, η κατάκλιση που 

εφαρµόζεται στο ρύζι, επηρεάζει τη συµπεριφορά των θρεπτικών στοιχείων και τη 

διαθεσιµότητά τους στο έδαφος και συνεπώς τον τρόπο διαχείρισης των λιπασµάτων 

για την καλύτερη αξιοποίηση τους (Fageria and Baligar, 2003). Από τα θρεπτικά 

στοιχειά, για τη χώρα µας, ενδιαφέρον παρουσιάζουν το άζωτο, ο φώσφορος, το κάλιο, 

το θείο και από τα ιχνοστοιχεία, ο ψευδάργυρος (Ntanos and Roupakias,  1994). 

Το  άζωτο (Ν) αυξάνει το αδέλφωµα, τον αριθµό των φόβων, τον αριθµό των 

κόκκων ανά φόβη, το βάρος των κόκκων και τελικά την απόδοση. Ο φώσφορος  (Ρ), 

στα πρώτα στάδια ανάπτυξης των φυτών προωθεί την ανάπτυξη του ριζικού 

συστήµατος. Στα µετέπειτα στάδια, επιταχύνει την άνθιση και την ωρίµανση και 

αυξάνει το βάρος των κόκκων. Το κάλιο (Κ),  παίζει ρόλο στον καθορισµό του αριθµού 

των αδελφιών, την σύνθεση και µεταφορά των υδατανθράκων στον σχηµατισµό και 

στο γέµισµα των κόκκων. Επίσης σκληραγωγεί τους ιστούς του φυτού και αυξάνει την 

αντοχή του σε ασθένειες, στους εχθρούς, στις αντίξοες καιρικές συνθήκες και µειώνει 

το πλάγιασµα (Singh et al., 2004). 
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Συνιστώµενη λίπανση και χρόνος εφαρµογής  

Μακροχρόνια πειράµατα του Ινστιτούτου Σιτηρών (Ntanos et al., 1996, 

cerealisntitute.gr) έδειξαν ότι µε 14-16 kg Ν/στέµµα, 4-8 kg Ρ2Ο5/ στρέµµα και 6-10 

kg Κ2Ο/στρέµµα, είναι ικανοποιητικά, για απόδοση 750-800 kg σπόρου/στρέµµα. Για 

υψηλο-αποδοτικές ποικιλίες που δεν προσβάλλονται από περικουλαρίωση, π.χ. η 

ποικιλία Ολυµπιάδα, η αζωτούχος λίπανση µπορεί να αυξηθεί στα 20 kg Ν/στρ. 

Μικρότερες ποσότητες συνιστώνται στις πρώιµες ποικιλίες, τις ευαίσθητες στην 

περικουλάρια και τις ευαίσθητες στο πλάγιασµα. Η συνεχής κατάκλιση από νερό και 

οι αναερόβιες συνθήκες έχουν ως αποτέλεσµα µόνο το 50-60% του αζώτου να 

αξιοποιείται από τα φυτά. Η έλλειψη ψευδαργύρου (Zn), έχει παρατηρηθεί σε αλκαλικά 

εδάφη µε pH > 7. Αντιµετωπίζεται µε προσθήκη του στοιχείου, 2-3 εβδοµάδες πριν την 

σπορά. 

Κατάλληλα αζωτούχα λιπάσµατα για την βασική και την επιφανειακή λίπανση, 

θεωρούνται αυτά που περιέχουν το άζωτο σε αµµωνιακή µορφή. Η χρήση αυτών που 

περιέχουν άζωτο σε νιτρική µορφή πρέπει να αποφεύγεται, γιατί παρατηρούνται 

µεγάλες απώλειες µε την απονιτροποίηση. Κατάλληλα λιπάσµατα είναι η θεϊκή 

αµµώνια, η νιτροθεική αµµώνια, η ουρία, η υγρή αµµώνια και η άνυδρος αµµώνια. 

Συνιστάται η κοκκώδης µορφή λιπασµάτων, γιατί τα θρεπτικά στοιχειά αυτών, 

αποδεσµεύονται τµηµατικά και επιπλέον στην επιφανειακή λίπανση διασκορπίζονται 

πιο εύκολα και οµοιόµορφα.  

Ως προς τον χρόνο εφαρµογής για το άζωτο (Ν), συνιστάται το 40% της 

ποσότητας να εφαρµόζεται βασικά µε την ενσωµάτωση στο έδαφος και το υπόλοιπο 

επιφανειακά σε δυο δόσεις. Η πρώτη εφαρµογή (40%) στο αδέλφωµα, 25-35 µέρες 

µετά τη σπορά και η δεύτερη εφαρµογή (20%), λίγο πριν την διόγκωση της ταξιανθίας, 

50-60 µέρες µετά τη σπορά. Ολόκληρη η ποσότητα του φωσφόρου (Ρ) πρέπει να 

εφαρµόζεται ως βασική λίπανση, γιατί οι ανάγκες των φυτών σε φώσφορο στα πρώτα 

στάδια ανάπτυξης είναι πολύ µεγάλες. Η εφαρµογή του καλίου (Κ) συνιστάται 

ολόκληρη βασικά είτε η µισή βασικά και η υπόλοιπη µισή επιφανειακά στο αδέλφωµα.  

 

1.8 ΣΠΟΡΑ 



11 

 

Η πρώιµη σπορά δίνει µεγαλύτερη απόδοση σε σχέση µε την όψιµη. Η εποχή 

σποράς καθορίζεται από την θερµοκρασία του εδάφους και του περιβάλλοντος. Όπως 

προαναφέρθηκε, το ρύζι δε µπορεί να σπαρθεί εάν η θερµοκρασία του αέρα είναι κάτω 

από 15°C και η θερµοκρασία του νερού κάτω από 12°C. Σε θερµοκρασία 15-16°C, η 

έναρξη του φυτρώµατος γίνεται µετά από 5 ήµερες και ολοκληρώνεται σε 12 ήµερες, 

ενώ στους 10°C χρειάζονται 13 και 23 ήµερες για την έναρξη και την ολοκλήρωση του 

φυτρώµατος αντίστοιχα (Street and Bollich, 2003). Στην Ελλάδα ευνοϊκές συνθήκες 

για σπορά δηµιουργούνται την περίοδο από 1-15 Μαΐου.  

Ο σπόρος που θα χρησιµοποιηθεί, πρέπει να είναι αµιγώς της ποικιλίας που 

επιλέγεται, απαραίτητα παράγωγης της προηγούµενης χρονιάς, να έχει βλαστική 

ικανότητα πάνω από 90%, να είναι υγιής, ώριµος και απολυµασµένος. Συνιστάται 

στους παραγωγούς να προµηθεύονται σπόρο σποροπαραγωγής κάθε 3 χρονιά, ώστε η 

απόδοση να διατηρείται σταθερή, το προϊόν να είναι ανώτερης ποιότητας, να 

ελαττώνονται οι προσβολές από ασθένειες και να περιορίζεται ο πληθυσµός του 

κόκκινου ρυζιού. 

Ο επιθυµητός αριθµός φυτών για την επιτυχή καλλιέργεια είναι 105-205 

φυτά/m2, παρά το γεγονός ότι δεν έχει παρουσιαστεί κανένα πλεονέκτηµα ανάµεσα στα 

105 και στα 205 φυτά/m2 στις περισσότερες περιπτώσεις (Street and Bollich, 2003). Η 

συνιστώµενη ποσότητα σπόρου για τη χώρα µας είναι τα 17- 27 kg/στρέµµα, ανάλογα 

µε την ποικιλία. 

Η σπορά γίνεται µετά την κατάκλιση του ορυζώνα µε νερό. Πρέπει να γίνει το 

πολύ 1-2 ήµερες µετά την ολοκλήρωση της κατάκλισης, γιατί αν καθυστερήσει 

περισσότερο, δηµιουργείται κρουστά στο έδαφος και εµποδίζει το σπόρο να έρθει σε 

επαφή και να δηµιουργήσει ρίζες. Η σπορά γίνεται µε λιπασµατοδιανοµέα και µε 

ελκυστήρες µε σιδερένιους τροχούς, ώστε να επιτυγχάνεται η µετακίνηση αυτών µέσα 

στο νερό. 

 

1.9 ΖΙΖΑΝΙΑ ΡΥΖΙΟΥ 

Η καταπολέµηση των ζιζανίων είναι απαραίτητη για την υψηλή απόδοση της 

καλλιέργειας και την υψηλή ποιότητα του καρπού. Τα ζιζάνια φυτρώνουν ταυτόχρονα 

µε την καλλιέργεια και αποτελούν το σηµαντικότερο πρόβληµα φυτοπροστασίας του 
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ρυζιού. Τα σπουδαιότερα ετήσια ζιζάνια της καλλιέργειας κατά σειρά σπουδαιότητας, 

είναι η µουχρίτσα (Echinochloa spp.), το κόκκινο ρύζι (Oryza sativa) και η 

µοσχοκύπερη (Cyperus difformis), ενώ από τα πολυετή ζιζάνια, τα σπουδαιότερα είναι 

το ραγάζι (Scirpus maritimus) και η νεραγριάδα (Paspalum distichum) (Ντάνος και 

Φιλίππου, 1996; Ελευθεροχωρινός, 2002). Το πρόβληµα της µουχρίτσας εντάθηκε τα 

τελευταία χρόνια, λόγω της µη εφαρµογής αµειψισποράς και της ανάπτυξης 

ανθεκτικών στα ζιζανιοκτόνα βιότυπων. Συµφώνα µε τους Ntanos and Koutroumbas 

(2000), συνθήκες που δυσχεραίνουν το φύτρωµα και την εγκατάσταση του ρυζιού, 

συντελούν την αύξηση του πληθυσµού της µουχρίτσας και κατά συνέπεια µειώνουν 

την αποτελεσµατικότητα των εφαρµογών µε ζιζανιοκτόνα. Παρακάτω θα αναλυθούν 

τα σηµαντικότερα ζιζάνια. 

To γένος Echinochloa ανήκει στην οικογένεια Poaceae και περιλαµβάνει αρκετά 

ετήσια και πολυετή είδη που απαντώνται στις εύκρατες ζώνες του κόσµου. Βέβαια, ο 

ακριβής αριθµός των ειδών που περιλαµβάνονται στο γένος Echinochloa, δεν έχει 

ακόµη προσδιοριστεί. Αυτό οφείλεται στη µεγάλη ποικιλοµορφία των ειδών που 

περιλαµβάνουν πολλούς βιότυπους, µεταξύ, άλλα και εντός των περιοχών όπου 

απαντώνται (∆αµαλάς, 2006). 

Ο Βασιλάκογλου (2004) αναφέρει τα χαρακτηριστικά της µουχρίτσας ως εξής:  

‘η µουχρίτσα είναι ετήσιο, µονοκοτυλήδονο φυτό, µε όρθια ή έρπουσα έκφυση και µε 

µήκος καλαµιού που φτάνει και τα 80 cm. Το καλάµι είναι πράσινο, κυλινδρικό ή 

πεπλατυσµένο και έχει όρθια ή έρπουσα έκπτυξη. Έχει τρίχες στα γόνατα και το µήκος 

του κυµαίνεται από 20-80 cm. Ο κολεός των φύλλων είναι πράσινος, λείος και δεν έχει 

τρίχες. Το έλασµα των φύλλων είναι πράσινο, επίπεδο, µακρύ και φαρδύ. ∆εν έχει 

ευδιάκριτο κεντρικό νεύρο και τα φύλλα διατάσσονται σε δυο κατευθύνσεις. Η 

ταξιανθία είναι πρασινωπή ή ερυθρή, ωοειδής φόβη. Τα σταχύδια είναι µονανθή, τα 

λέπυρα φέρουν τρίχες και ο χιτώνας στους περισσότερους βιότυπους καταλήγει σε 

άγανο. Ανθοφορεί από τον Ιούνιο µέχρι το Σεπτέµβριο. Η ρίζα είναι θυσανωτή’.  

To ζιζάνιο Oryza sativa (κόκκινο ρύζι) ανήκει στην οικογένεια Poaceae. Από 

µορφολογικής άποψης θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως άγριο ρύζι. Το όνοµα του 

οφείλεται στο κόκκινο χρώµα των αποφλοιωµένων κόκκων. Οι βιότυποι που 

απαντώνται στη χωρά µας είναι πολλοί µε επικρατέστερους τρεις, των οποίων οι 
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σπόροι διαφοροποιούνται ως προς το άγανο µεγάλου µήκους, µαύρο άγανο µεσαίου 

µήκους και λευκό άγανο µεγάλου µήκους.  

Το κόκκινο ρύζι ανταγωνίζεται πολύ ισχυρά το καλλιεργούµενο ρύζι, µε 

συνέπεια να προκαλείται µείωση της απόδοσης. Οι πιο σοβαρές όµως επιπτώσεις 

παρατηρούνται στην ποιότητα του καρπού, επειδή η παρουσία του στο τελικό προϊόν 

είναι ανεπιθύµητη από τους καταναλωτές (www.cerealinstitute.gr). 

Ο Βασιλάκογλου (2004) αναφέρει τα χαρακτηριστικά του κόκκινου ρυζιού: ‘το 

κόκκινο ρύζι είναι ετήσιο, εαρινό µονοκοτυλήδονο φυτό µε όρθια έκπτυξη που το ύψος 

του φτάνει µέχρι και 100 cm. Αναπαράγεται µε σπόρους και φυτρώνει τους µήνες 

Απρίλιο και Μάιο. Το καλάµι είναι πράσινο πεπλατυσµένο και έχει όρθια έκπτυξη µε 

µήκος από 50 έως 100 cm. Ο κολεός των φύλλων είναι πράσινος και έχει τρίχες. Έχει 

λεπτά και τριχωτά ωτίδια. Το γλωσσίδιο είναι µακρύ, µεµβρανοειδές και οδοντωτό. Το 

έλασµα των φύλλων είναι πράσινο, επίπεδο, µακρύ, και στενό µε πριονωτή περιφέρεια. 

Η ταξιανθία του είναι καστανή έως κόκκινη και επιµήκης φόβη, µε µέγεθος από 10 έως 

15 cm. Επιπλέον, υπάρχουν βιότυποι κόκκινου ρυζιού που δεν έχουν άγανο και 

ανθοφορούν από τον Ιούλιο µέχρι τον Αύγουστο. Η ρίζα του είναι θυσανωτή. Το 

κόκκινο ρύζι φυτρώνει σε χαµηλότερες θερµοκρασίες από ό,τι το καλλιεργούµενο 

ρύζι’. 

Το ζιζάνιο Cyperus difformis (µοσχοκύπερη) είναι ένα είδος κύπερης, γνωστό µε 

διάφορα κοινά ονόµατα. Ανήκει στην οικογένεια Cyperaceae. Ο Βασιλάκογλου (2004), 

αναφέρει τα χαρακτηριστικά της µοσχοκύπερης: ‘η µοσχοκύπερη είναι ετήσιο, εαρινό, 

µονοκοτυλήδονο φυτό, µε όρθια έκπτυξη και φθάνει σε ύψος έως τα 75 cm. 

Αναπαράγεται µε σπόρους και φυτρώνει το καλοκαίρι. Ο βλαστός είναι ωχρό-

πράσινος, τριπλευρικός, συµπαγής και έχει όρθια έκπτυξη. ∆εν έχει τρίχες και το ύψος 

του κυµαίνεται από 40 έως 75 cm. Ο κολεός των φύλλων είναι ωχρό-κίτρινος και δεν 

έχει τρίχες. Το έλασµα των φύλλων είναι πράσινο, γωνιώδες, κοντό και στενό. Είναι 

γυαλιστερό και δεν έχει τρίχες. Έχει λεία υφή και ευδιάκριτο κεντρικό νεύρο. Τα φύλλα 

ανά τρία σχηµατίζουν γωνιές 120 µοιρών. Η ταξιανθία είναι κίτρινο-πράσινο ή κόκκινο 

σκιάδιο µε πολυανθή σταχύδια. Ανθοφορεί από τον Ιούλιο µέχρι τον Αύγουστο. Η ρίζα 

είναι θυσανωτή’. 

Εξαιτίας των ιδιαίτερων συνθηκών καλλιέργειας του ρυζιού (υπό κατάκλιση), η 

κυριότερη µέθοδος αντιµετώπισης των ζιζανίων είναι η χηµική, κυρίως µε τη χρήση 
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µεταφυτρωτικών ζιζανιοκτόνων και πολύ σπάνια προσπαρτική, µε ενσωµάτωση στο 

έδαφος.  

Ο ∆αµαλάς (2006) αναφέρει ότι αποτελεσµατικότητα του propanil στο στάδιο 

των 3-4  φύλλων ήταν πολύ χαµηλή για κάποιους βιότυπους µουχρίτσας. Στο στάδιο 

των 5-6 φύλλων ήταν εξαιρετικά χαµηλή. Επίσης, η µακροσκοπική αξιολόγηση των 

βιότυπων που µελετήθηκαν έδειξαν σηµαντικές διαφορές στην ευαισθησία τους στο 

cyhalofop, τόσο στο στάδιο των 3-4 φύλλων όσο και στο στάδιο των 5-6 φύλλων. 

 Η επαναλαµβανόµενη χρήση ζιζανιοκτόνων, όπως το propanil, για τον έλεγχο 

των ζιζανίων στο ρύζι οδήγησε στην εξέλιξη πολλών ανθεκτικών βιοτύπων 

µουχρίτσας. Η ανθεκτικότητα στο propanil πιθανώς οφείλεται στην αυξηµένη 

δραστηριότητα του ενζύµου αρυλακυλαµιδάση (µεταβολίζει-υδρολύει) το propanil 

(Χατζηλαζαρίδου, 2013; Vasilakoglou et. al., 2000).  

Το ζιζανιοκτόνο clomazone εγκρίθηκε το 2000 στο ρύζι για την αντιµετώπιση 

της ανθεκτικής µουχρίτσας στα ζιζανιοκτόνα propanil και quinclorac, αλλά βρήκαν 

ανθεκτική την E. phyllopogon στο ζιζανιοκτόνο αυτό. Μάλιστα, η ανθεκτικότητά της 

οφειλόταν στην ικανότητα των φυτών να µεταβολίζουν το ζιζανιοκτόνο 

(Χατζηλαζαρίδου, 2013). 

Στην Κίνα βρέθηκε ανθεκτική µουχρίτσα στο butachlor, ενώ κάποια χρόνια 

αργότερα, αναφέρεται ότι αναπτύχθηκε µουχρίτσα µε ανθεκτικότητα στο συνδυασµό 

propanil και butachlor, λόγω µεταβολισµού των ζιζανιοκτόνων µέσω διαφορετικών 

µηχανισµών. Γενικώς, η µουχρίτσα (E. crus-galli) έχει αναπτύξει ανθεκτικότητα σε έξι 

µηχανισµούς δράσης ζιζανιοκτόνων και σε 15 χώρες (Χατζηλαζαρίδου, 2013). 

Τα ζιζανιοκτόνα που έχουν στόχο δράσης το ένζυµο οξικογαλακτική συνθάση 

(ALS) είναι από τα πιο ευρέως χρησιµοποιούµενα ζιζανιοκτόνα στον κόσµο. 

∆υστυχώς, είναι γνωστά και για την ικανότητά τους να ‘επιλέγουν’ γρήγορα 

ανθεκτικούς πληθυσµούς ζιζανίων. Το 1987, µετά από πέντε χρόνια εφαρµογής τους, 

εµφανίστηκαν τα πρώτα ανθεκτικά ζιζάνια (Lactuca seriola και Kochia scoparia) στο 

chlorsulfuron. Σήµερα, υπάρχουν πιο πολλά ανθεκτικά είδη στους αναστολείς της 

δράσης του ενζύµου ALS σε σχέση µε όλες τις άλλες οµάδες ζιζανιοκτόνων. 

Ειδικότερα, από τα συνολικά 210 ανθεκτικά είδη ζιζανίων ανά τον κόσµο, τα 129 είδη 

ζιζανίων (καταγράφοντας περισσότερα από 400 κρούσµατα ανθεκτικών βιοτύπων) 
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είναι ανθεκτικά σε κάποιο ζιζανιοκτόνο- 33 αναστολέα της δράσης του ενζύµου ALS 

(Χατζηλαζαρίδου, 2013).  

 

1.10 ΣΚΟΠΟΣ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Όπως προαναφέρθηκε, η ικανοποιητική αντιµετώπιση των ζιζανίων στο ρύζι δεν 

επιτυγχάνεται πάντοτε, γεγονός που απασχολεί έντονα το µεγαλύτερο ποσοστό των 

αγροτών. Όταν έρχεται η εποχή της σποράς του ρυζιού και στη συνέχεια η περίοδος 

χηµικής καταπολέµησης των ζιζανίων, πολλοί αγρότες προβληµατίζονται για την 

επιλογή ζιζανιοκτόνου, τη δοσολογία αυτού, καθώς επίσης και τη χρονική περίοδο 

εφαρµογής του. Όλα αυτά αποτελούν αιτίες σύγχυσης των αγροτών, µε αποτέλεσµα να 

οδηγούνται σε λανθασµένες εφαρµογές και σε δυσάρεστα αποτελέσµατα ως προς την 

απόδοση και ποιότητα του παραγόµενου προϊόντος. 

Είναι επιστηµονικά αποδεδειγµένο ότι πολλές δραστικές ουσίες ζιζανιοκτόνων 

δεν αντιµετωπίζουν αποτελεσµατικά ορισµένους βιότυπους ζιζανίων, λόγω της 

γενετικής προσαρµογής και αντοχής των ζιζανίων σε αυτές. Εποµένως, όταν αυτές οι 

δραστικές ουσίες χρησιµοποιούνται από τους παραγωγούς, τα ζιζάνια δεν 

καταπολεµούνται ικανοποιητικά. ∆ύο από τα σπουδαιότερα και ζηµιογόνα ζιζάνια για 

το ρύζι, η µουχρίτσα και η µοσχοκύπερη, έχουν αναπτύξει στην Ελλάδα ανθεκτικούς 

βιότυπους ζιζανίων (Χατζηλαζαρίδου, 2013). ∆εδοµένης της σπουδαιότητας των δύο 

ζιζανίων για το ρύζι και της αδυναµίας αποτελεσµατικής αντιµετώπισής τους, η 

περαιτέρω µελέτη των πιθανών τρόπων αντιµετώπισης καθίσταται επιτακτική. 

Συνεπώς, σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν η διεύρυνση της δυνατότητας 

αποτελεσµατικής αντιµετώπισης αυτών των βιότυπων των ζιζανίων µουχρίτσα 

(Echinochloa spp.) και µοσχοκύπερη (Cyperus difformis) στο ρύζι, µε την εφαρµογή 

διαφόρων µιγµάτων των ζιζανιοκτόνων penoxsulam (εµπορικό σκεύασµα Viper), 

profoxydim (εµπορικό σκεύασµα Aura), halosulfuron (εµπορικό σκεύασµα Permit), 

imazamox (εµπορικό σκεύασµα Pulsar), bis-pyribac (εµπορικό σκεύασµα Adora), 

cyhalofop (εµπορικό σκεύασµα Clincher) και triclopyr (εµπορικό σκεύασµα Garlon), 

καθώς και µε την εφαρµογή τους σε διαφορετικά στάδια ανάπτυξης του ρυζιού και των 

ζιζανίων. 
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2 ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

2.1 ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

Η εγκατάσταση του πειράµατος έγινε σε αγρό ιδιοκτησίας του κ. Ρούζιου 

Βασιλείου, στη Χαλάστρα του νοµού Θεσσαλονίκης, κατά την καλλιεργητική περίοδο 

του 2015. Την προηγούµενη χρόνια, στον αγρό είχε καλλιεργηθεί ρύζι και είχαν 

χρησιµοποιηθεί τα ζιζανιοκτόνα imazamox, profoxydim, propanil και MCPA. 

Η προετοιµασία του πειραµατικού αγρού περιλάµβανε την ισοπέδωση µε 

ισοπεδωτήρα που χρησιµοποιεί ακτίνες laser, στη συνεχεία τη βασική λίπανση µε 

λίπασµα 28-6-10 + 0,5  ψευδαργύρου (Zn) και κατόπιν φρεζάρισµα για την 

ενσωµάτωση και την καταστροφή των ζιζανίων που είχαν φυτρώσει. Ακολούθησε η 

κατάκλιση του τηγανιού µε νερό και η σπορά του ρυζιού µε την ποικιλία ‘LUNA’ 

(τύπου Clearfield, δηλαδή µεταλλαγµένο ρύζι µε ανθεκτικότητα στο ζιζανιοκτόνο 

imazamox), η όποια έγινε στις 19 Μαΐου 2015. Η ποσότητα του σπόρου που 

χρησιµοποιήθηκε ήταν 21 kg/στρέµµα. Η σπορά έγινε µε λιπασµατοδιανοµέα. Το 

πειραµατικό σχέδιο που χρησιµοποιήθηκε ήταν αυτό των τυχαιοποιηµένων πλήρων 

οµάδων σε ελεύθερη διάταξη µε 12 επεµβάσεις και 4 επαναλήψεις. Το µέγεθος κάθε 

πειραµατικού τεµαχίου ήταν 15 m2 (6 m x 2,5 m). 

Η πρώτη µεταφυτρωτική εφαρµογή (POST) των ζιζανιοκτόνων έγινε στις 30 

Μαΐου 2015 (19 ήµερες µετά την σπορά). Το ρύζι βρισκόταν στο στάδιο των 3-4 

φύλλων. Τα ζιζάνια βρισκόταν επίσης στο στάδιο των 3-4 φύλλων. Τα φυτά της 

µοσχοκύπερης (Cyperus difformis) ήταν 800-1200 φυτά/m2. Όσον αφορά τη µουχρίτσα 

(Echinochloa spp.) ήταν 60 φυτά/m2. H δεύτερη επέµβαση έγινε στις 12 Ιουνίου 2015 

(33 µέρες µετά την σπορά). Το ρύζι βρισκόταν στο στάδιο των 5 φύλλων και είχε 4-5 

αδέρφια. Τα ζιζάνια βρισκόταν στο στάδιο των 6 φύλλων και είχαν 4-6 αδέλφια. Οι 

επεµβάσεις του πειράµατος και το στάδιο εφαρµογής παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. 

Για το ψεκασµό χρησιµοποιήθηκε ο ψεκαστήρας ακριβείας, ο οποίος διαθέτει 

προωθητικό αέριο (πεπιεσµένος αέρας) και µανόµετρο, ώστε να ρυθµίζεται η πίεση. 

Χρησιµοποιείται κυρίως για πειραµατικούς σκοπούς. Τα 6 ακροφύσια που 

χρησιµοποιήθηκαν, ήταν αυτά τύπου διπλής σκούπας, τα οποία επιτυγχάνουν 

κατανοµή του ψεκαστικού υγρού σε σχήµα τριγώνου. Ο ψεκαστήρας ακριβείας ήταν 

ρυθµισµένος να εφαρµόζει 40 λίτρα νερό ανά στρέµµα, µε πίεση 3,0 atm. Στις 

επεµβάσεις που ήταν απαραίτητο χρησιµοποιήθηκε µίγµα επιφανειοδραστικών ουσιών 
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(Dash). Επιπλέον, χρησιµοποιήθηκε ως χηµικός µάρτυρας το ζιζανιοκτόνο tembotrione 

(εµπορικό όνοµα Laudis), το οποίο δεν έχει έγκριση για την καλλιέργεια του ρυζιού, 

αλλά χρησιµοποιείται σε ορισµένες χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Πίνακας 1. Επεµβάσεις που χρησιµοποιήθηκαν στη διάρκεια του πειράµατος. 

Επεµβάσεις ζιζανιοκτόνων ∆όση εφαρµογής 

ml ή gr σκευ/στρ 

ΗΜΣ*  

Penoxsulam 

Profoxydim+halosulfuron+Dash 

200 

110+7+100 

19 

33 

∆ 

Penoxsulam 

Imazamox+halosulfuron+Dash 

200 

150+7+100 

19 

33 

∆ 

Bis-pyribac+Dash 

Profoxydim+halosulfuron+Dash 

7,5+100 

110+7+100 

19 

33 

∆ 

Bis-pyribac+Dash 

Profoxydim+GF2837(penoxsulam+triclopyr) 

7,5+100 

110+300 

19 

33 

∆ 

GF2296(penoxsulam+cyhalofop) 

Profoxydim+halosulfuron+Dash 

400 

110+7+100 

19 

33 

∆ 

Imazamox+Dash 

Imazamox+GF2837(penoxsulam + triclopyr) 

125+100 

150+300 

19 

33 

∆ 

Profoxydim+halosulfuron+Dash 110+7+100 33 Μ 

Profoxydim+GF2837(penoxsulam + triclopyr) 110+300 33 Μ 

Imazamox+GF2837(penoxsulam + triclopyr) 150+300 33 Μ 

Tembotrione+halosulfuron+Dash 225+7+100 33 Μ 

Tembotrione+GF2837(penoxsulam + triclopyr) 225+300 33 Μ 

Αψέκαστος µάρτυρας - - - 

*ΗΜΣ: ηµέρες µετά τη σπορά του ρυζιού, ∆: διπλή εφαρµογή, Μ: µονή εφαρµογή. 

Ο αριθµός των φυτών ή των βλαστών των ζιζανίων ανά πειραµατικό τεµάχιο, 

αξιολογήθηκε στις 0 και 3 εβδοµάδες από την πρώτη µεταφυτρωτική εφαρµογή. 

Επιπλέον, στις 6 εβδοµάδες από την πρώτη µεταφυτρωτική εφαρµογή αξιολογήθηκε η 

αποτελεσµατικότητα των επεµβάσεων µε µακροσκοπική παρατήρηση και τη χρήση 

κλίµακας από το 0 έως το 100 (0 = καθόλου αποτελεσµατικό, 100 = άριστη 

αποτελεσµατικότητα). Πριν τη συγκοµιδή, ο αριθµός φοβών του ρυζιού και της 
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µουχρίτσας, καθώς και ο αριθµός σκιαδίων της µοσχοκύπερης αξιολογήθηκαν σε κάθε 

πειραµατικό τεµάχιο. Επιπλέον, πραγµατοποιήθηκε συγκοµιδή ρυζιού σε επιφάνεια 0,5 

m2 κάθε πειραµατικού τεµαχίου, προκειµένου να αξιολογηθεί η απόδοση της 

καλλιέργειας. Η συγκοµιδή πραγµατοποιήθηκε στις 2 Οκτωβρίου 2015. 

Τα δεδοµένα αποτελεσµατικότητας, αριθµός φοβών/σκιαδίων και απόδοσης 

ρυζιού αναλύθηκαν µε τη βοήθεια του στατιστικού προγράµµατος MSTAT (MSTAT-

C, 1998) ως µονοπαραγοντικό πείραµα. Το κριτήριο Least Significant Difference test 

(LSD) χρησιµοποιήθηκε για την ανίχνευση στατιστικώς σηµαντικών διαφορών σε 

επίπεδο σηµαντικότητας Ρ = 0,05. 
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2.2 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Η ανάλυση των δεδοµένων φυτοτοξικότητας έδειξε ότι µόνο οι δύο εφαρµογές 

µε το ζιζανιοκτόνο tembotrione προκάλεσαν σηµαντική φυτοτοξικότητα (46-63%) 

στην καλλιέργεια του ρυζιού (τα δεδοµένα δεν παρουσιάζονται). Η αυξηµένη 

φυτοτοξικότητα πιθανώς οφείλεται στο γεγονός ότι η προστατευτική ουσία (safener) 

που περιέχει το σκεύασµα είναι κατάλληλη για την καλλιέργεια του αραβόσιτου (έχει 

έγκριση το σκεύασµα για τον αραβόσιτο) και όχι για την καλλιέργεια του ρυζιού. 

Η ανάλυση των δεδοµένων αποτελεσµατικότητας των επεµβάσεων εναντίον της 

µουχρίτσας έδειξε ότι οι αποτελεσµατικότερες εφαρµογές (> 95% µείωση του αριθµού 

φοβών της µουχρίτσας) ήταν οι διπλές εφαρµογές του penoxsulam ή  

penoxsulam+cyhalofop ή bispyribac στις 19 ήµερες µετά τη σπορά (ΗΜΣ) 

ακολουθούµενες από τον συνδυασµό του profoxydim+halosulfuron ή 

profoxydim+penoxsulam+triclopyr στις 33 ΗΜΣ (Σχήµα 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 1. Αριθµός φοβών µουχρίτσας στη συγκοµιδή, όπως επηρεάστηκε από 

τις χηµικές επεµβάσεις των ζιζανιοκτόνων (απλή ή διπλή εφαρµογή). Οι 

επεµβάσεις αναλυτικά παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. 

 



20 

 

0

20

40

60

80

100

120

Επεμβάσεις

Μ
ο

σ
χο

κ
ύ

π
ερ

η
 (

σ
κ

ιά
δ

ια
 /

 1
5

 m
2
)

Ε.Σ.Δ.0,05

P+P+H

P+I+H

B+P+H

B+P+P+T

P+C+P+H

I+I+P+T

P+H

P+P+T

I+P+T

T+H

T+P+T

CONTROL

Η διπλή εφαρµογή του penoxsulam στις 19 ΗΜΣ ακολουθούµενη από την 

συνδυασµένη εφαρµογή imazamox+halosulfuron δεν µείωσε αποτελεσµατικά των 

αριθµό φοβών της µουχρίτσας, πιθανώς λόγω ανταγωνιστικής δράσης µεταξύ των 

ζιζανιοκτόνων imazamox και halosulfuron. Μειωµένη επίσης ήταν και η 

αποτελεσµατικότητα όλων των απλών επεµβάσεων στις 33 ΗΜΣ, καθώς και της διπλής 

εφαρµογής του imazamox στις 19 ΗΜΣ ακολουθούµενο από τη συνδυασµένη 

εφαρµογή των imazamox+penoxsulam+triclopyr. Η αποτελεσµατικότερη απλή 

εφαρµογή ήταν αυτή των profoxydim+halosulfuron στις 33 ΗΜΣ (75% µείωση 

αριθµού φοβών σε σύγκριση µε τον αψέκαστο µάρτυρα). 

Η ανάλυση των δεδοµένων της µοσχοκύπερης έδειξε ότι οι διπλές εφαρµογές των 

ζιζανιοκτόνων ήταν αποτελεσµατικότερες εναντίον της µοσχοκύπερης από ό,τι ήταν οι 

διπλές εφαρµογές (Σχήµα 2). Αυτό πιθανώς οφείλεται στο σταδιακό φύτρωµα της 

µοσχοκύπερης στον αγρό που ξεκινά από τη σπορά και συνεχίζεται µέχρι και 40 ΗΜΣ. 

Τη µεγαλύτερη µείωση (75%) προκάλεσε η διπλή εφαρµογή του penoxsulam στις 19 

ΗΜΣ µε συνδυασµένη εφαρµογή profoxydim+halodulfuron στις 33 ΗΜΣ. Εξίσου 

καλή αποτελεσµατικότητα (περίπου 50% µείωση αριθµού σκιαδίων) έδειξε η απλή 

συνδυασµένη εφαρµογή των imazamox+penoxsulam+triclopyr.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2. Αριθµός σκιαδίων µοσχοκύπερης στη συγκοµιδή, όπως επηρεάστηκε 

από τις χηµικές επεµβάσεις των ζιζανιοκτόνων (απλή ή διπλή εφαρµογή). Οι 

επεµβάσεις αναλυτικά παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. 
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Η απλή συνδυασµένη εφαρµογή των profoxydim+penoxsulam+triclopyr έδειξε 

αριθµό σκιαδίων µεγαλύτερο ακόµη από εκείνον του αψέκαστου µάρτυρα. Αυτό 

πιθανώς οφείλεται στην µέτρια καταπολέµησης της µουχρίτσας, η οποία συνεπώς 

ανταγωνίστηκε λιγότερο τη µοσχοκύπερη από ό,τι συνέβη στο µάρτυρα, καθώς και 

στην πολύ µικρή αποτελεσµατικότητα των ζιζανιοκτόνων αυτών σε αναπτυγµένα φυτά 

µοσχοκύπερης (33 ηµερών). 

Οι Vasilakoglou et al. (2000) σε πειράµατα θερµοκηπίου αξιολόγησαν την 

ευαισθησία τριών βιοτύπων µουχρίτσας που συλλέχτηκαν από ορυζώνες της 

Θεσσαλονίκης στους οποίους χρησιµοποιούταν το ζιζανιοκτόνο propanil για 25 

συνεχόµενα χρόνια. Οι βιότυποι αυτοί ήταν ανθεκτικοί και µάλιστα δεν ελεγχόταν ούτε 

µε την κατά πέντε φόρες µεγαλύτερη από την συνιστώµενη δόση. Όλοι οι βιότυποι 

µουχρίτσας καταπολεµήθηκαν από quinclorac, εκτός από δύο ανθεκτικούς βιότυπους 

µουχρίτσας που καταπολεµήθηκαν µε το azimsulfuron σε συνδυασµό µε propanil.  

Οι Vasilakoglou and Dhima (2005), σε πείραµα µε 5 βιότυπους κόκκινου ρυζιού 

και 4 βιότυπους (πιθανώς είδη) µουχρίτσας που συλλέχτηκα από ορυζώνες της Βορείου 

Ελλάδος, βρήκαν ότι αυτοί οι βιότυποι εκδήλωσαν διαφορετική ευαισθησία στο 

ζιζανιοκτόνο imazamox, το οποίο δεν είχα εφαρµοστεί µέχρι τότε στους ορυζώνες 

αυτούς. Τα αποτελέσµατα αυτής της έρευνας αυτής έδειξαν ότι η µεταφυτρωτική 

εφαρµογή του imazamox δεν είναι αποτελεσµατική σε όλους τους βιότυπους-είδη του 

κόκκινου ρυζιού και της µουχρίτσας που απαντώνται στους Ελληνικούς ορυζώνες. 

Η Χατζηλαζαρίδου (2013) µελέτησε 29 βιότυπους µουχρίτας από τη Βόρεια 

Ελλάδα και βρήκε ότι δυο είδη µουχρίτσας ανέπτυξαν διασταυρωµένη αντοχή στο 

penoxsulam, το bispyribac, το imazamox, το foramsulfuron, το nicosulfuron και το 

rimsulfuron, ενώ όλοι οι βιότυποι ήταν ευαίσθητοι στο profoxydim. 

Η ανάλυση των δεδοµένων των συστατικών απόδοσης του ρυζιού (αριθµός 

φοβών και βάρος καρπού) έδειξαν ότι η παρουσία της µουχρίτσας και της 

µοσχοκύπερης στον αψέκαστο µάρτυρα εκµηδένισαν σχεδόν την απόδοση του ρυζιού 

(Σχήµατα 3 και 4). Το γεγονός αυτό υποδεικνύει στην υψηλή ανταγωνιστικότητα και 

τη σοβαρότητα των δύο αυτών ζιζανίου στους ορυζώνες. 

Ο µεγαλύτερος αριθµός φοβών (780-790/m2) και η µεγαλύτερη απόδοση (970-

1050 kg/στρέµµα) σε καρπό επιτεύχθηκε από τις διπλές επεµβάσεις των penoxsulam ή  
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bispyribac στις 19 ΗΜΣ ακολουθούµενες από τον συνδυασµό του 

profoxydim+halosulfuron ή profoxydim+penoxsulam+triclopyr στις 33 ΗΜΣ 

(Σχήµατα 3 και 4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 3. Αριθµός φοβών ρυζιού στη συγκοµιδή, όπως επηρεάστηκε από τις 

χηµικές επεµβάσεις των ζιζανιοκτόνων (απλή ή διπλή εφαρµογή) και την 

παρουσία των ζιζανίων µουχρίτσα και µοσχοκύπερη. Οι επεµβάσεις αναλυτικά 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. 

 

Η διπλή εφαρµογή των penoxsulam+cyhalofop στις 19 ΗΜΣ ακολουθούµενη 

από τη συνδυασµένη εφαρµογή των profoxydim+halosulfuron στις 33 ΗΜΣ και η απλή 

εφαρµογή των profoxydim+halosulfuron στις 33 ΗΜΣ έδειξαν µέτρια απόδοση σε 

καρπό (640-740 kg/στρέµµα). Το γεγονός αυτό πιθανώς οφείλεται στην µέτρια 

καταπολέµηση των ζιζανίων µουχρίτσα και µοσχοκύπερη. 

Οι αποδόσεις των υπόλοιπων επεµβάσεων ήταν µη ικανοποητικές, εξαιτίας της 

µικρής αποτελεσµατικότητας εναντίον των δύο ζιζανίων. 
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Σχήµα 4. Απόδοση ρυζιού σε καρπό, όπως επηρεάστηκε από τις χηµικές 

επεµβάσεις των ζιζανιοκτόνων (απλή ή διπλή εφαρµογή) και την παρουσία των 

ζιζανίων µουχρίτσα και µοσχοκύπερη. Οι επεµβάσεις αναλυτικά 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. 
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2.3 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Τα αποτελέσµατα του παραπάνω πειράµατος επιτρέπουν την εξαγωγή των εξής 

συµπερασµάτων: 

1. Η συνδυασµένη εφαρµογή του imazamox (PULSAR) µε το halosulfuron 

(PERMIT) προκαλεί ανταγωνιστική δράση και µείωση της αποτελεσµατικότητας 

του imazamox. 

2. Το ζιζανιοκτόνο profoxydim (AURA) είναι το πιο αποτελεσµατικό ζιζανιοκτόνο 

εναντίον της µουχρίτσας, αλλά δεν ελέγχει την µοσχοκύπερη. 

3. Η αποτελεσµατική αντιµετώπιση της µουχρίτσας και της µοσχοκύπερης στο ρύζι 

µπορεί να επιτευχθεί µε τουλάχιστον 2 εφαρµογές ανά καλλιεργητική περίοδο. 

4. Η πιο αποτελεσµατική επέµβαση ήταν η διπλή εφαρµογή του penoxsulam 

(VIPER) στις 19 ηµέρες από τη σπορά και των profoxydim (AURA) + 

halosulfuron (PERMIT) στις 33 ηµέρες από τη σπορά. 
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Εικόνα 1. Γενική άποψη του πειράµατος πριν την πρώτη εφαρµογή. 

 

 

Εικόνα 2. Αξιολόγηση πληθυσµού ζιζανίων. 
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Εικόνα 3. Φυτοτοξικότητα ζιζανιοκτόνου tembotrione. 

 

 

Εικόνα 4. Γενική άποψη πειράµατος µετά τη δεύτερη εφαρµογή. 
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Εικόνα 5. Γενική άποψη πειράµατος πριν τη συγκοµιδή. 


